
Dosarele distrugerii 

FOCŞANI! VREMURILOR UNIRII 

Souvenirs sur Ies anciens blltiments de la viile, aujour
d'hui disparus pour la plupart. Une image de ce que 
fut la viile de Focşani. 

Amabila invitaţie a colegului şi prietenului 
Anton Paragină de a veni să vă vorbesc* despre 
Focşanii de acum mai bine de un secol şi trei 
decenii au deşteptat în mine amintiri pe care 
le credeam demult uitate. Căci Focşanii Unirii 
de la 1859 mai existau, măcar în par·te, în anii 

• Comunicare susţinută la sesiunea ştiinţifică din 
24 ianuarie 1991 de la Focşani. 

Vedere de ansamblu a Focşani/or din dreapta Primăriei 
(foto Alexandru Antoniu, 1893 - Colecţiun ile Comi

siunii Monumentelor Istorice). 
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capi lări ei şi adolescenţei mele şi gustul lo r 
este foarte apropiat de al primei iubiri . 

Sînt Focşanii de după cel de-al doilea războ i 
mondial, al anilor cincizeci şi şaizeci, al trupelo r 
de ocupaţie şi cartelelor, apoi al unei iluzii de 
înseninare, vai, şi aceea pentru scurtă du rată. 

Dar nu despre acest oraş doresc să vă vorbesc 
şi nici măcar despre acela izvorît din cercetă

rile mele de istoric şi arheolog medievist. Nu. 
Aş vrea să străbateţi cu mine uliţele şi curţ ile 

şi să vă apropiaţi de casele unui Focşani patri ar
hal, sărăcit, ruinat de urmările războiului şi 
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Biserica «Domnească» ((oto Alexandru Antoniu, 1893 
Clopotniţa ei după cutremurul din 10 noiembrie 1940 
Siturilor Istorice). 

Colecţiunile Comisiunii Monumentelor Istorice); 
(Arhiva Direcţiei Monumentelor, Ansamblurilor ş1 

«izbucnirea» păcii, dar păstrînd o parte din 
trecutul secular încă vizibil, încă palpabil. 

Era, în ianuarie, un tîrg al săni !lor, dar îngă
duiţi-mi să-l parcurg la început de vară, umbrit 
de arbori, înmiresmat seara de stratu1·iie de 
regina nopţii din orice curte. 

Din bariera Bucureşti lor, intrarea în Focşani i 
munteni, reşedinţă la 1859 a judeţului Slam
Rîrnn1c (Rîmnicu Sărat), dincolo de Combinatul 
forestier IPROFIL - Focşani, ridicat la 1957 
1959 pe locul cazărmilor domniei regelui Carol I, 
distruse în 1944, se mai păstra în anii 'SO casa 
lui Lascăr ş1 Sultana Zamfirescu, părinţi 1 lui 
Duiliu Zamfirescu. Situată pe bulevardul Bucu
reşti, la nr. 24, casa se zidise în 1858, imediat 
după naşterea poetului, fiind astfel contempo
rană Unir11. La numărul 22, cu gard de fier 
împrejmuit ş1 peron larg era casa lui Dumitru 
Simionescu Rîmniceanu - prototipul lui Tănase 
Scatiu - şi a soţiei sale Elena, sora arhitectului 
Ion Mincu şi mătuşa lui Duiliu Zamfirescu. 

Peste drum, ceva mai sus, la numărul 19, 
erau odinioară curţile lui Costache Cotescu, 
deputat în Divanul ad-hoc al Munteniei. 

La capătul bulevardului Bucureşti, pe mîna 
dreaptă, se aflau casele Robeştilor, înălţate în 
primii ani ai Regulamentu lui Organic. Familia 
a dat pe C. F. Robescu, vr-ednică figură de pri
mar al Bucureştilor. Dar casele lor din Focşani 
au rămas în amintire prin marea nuntă dom
nească, celebrată la 21 septembrie 1845 de 
episcopul de Buzău. M1rrr nu erau alţii decît 
Mariţica Văcărescu ş1 principele domnitor al 
Ţări 1 Româneşti, Gheorghe Bibescu, iar nunii 
M1halache Vodă Sturdza şi doamna Smaranda. 
Ospăţul pentru prostime se întinsese în piaţa 
mare, di ns pre munteni, ş1 în muzica lăutarilor 
ş1 ne1sprăvirea v1nulu1 petrecerea a ţinut pînă 
dimineaţă. 

Prin faţa caselor Robescu, supravieţuitoa 
re a două războaie, cop1 I fiind treceam cu 
fereală ş1, de ob1ce1, pe trntuarul vecin, c ăci 
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Biserica Sf. Ioan B~tezătorul (foto arh. I. Moisescu, 
Arhiva Dirccţ1 e1 Monumentelor, Ansamblurilor ş i Situri
lor Istorice) . 

într-una din acele clădiri se instalase miliţia 
populară. 

Piaţa munteni, ce îmi părea în crivăţul iernii 
sfîşi etor de întinsă, a fost închisă la 1884 spre 
nord de primăria oraşului, astăzi desfigurată 
de refacerile succesive. Pe locul pichetului 
nr. 47 de pe hotarul dintre cele două princi
pate, la 1931, Liga culturală, sub energica îndru
mare a lui Nicolae Iorga, pe atunci preşedintele 
Constliului de Miniştri al ţării, a pus un cuviin
cios monument al Unirii. S-a găsit cu cale, acum 
în urmă, ca această operă a sculptorului Ion 
jalea şi a arhitectului Berindei să fie mutată 
din locul său şi transplantată altundeva decît 
acolo unde îi era rostul. 

În anii Unirii, nu departe, se înălţa - şi din 
fericire şi acum - biserica Sf. Ioan. Mănăstirea 
î ntemeiată la 1661 de Grigore I. Ghica, domnul 
Ţării Româneşti, şi bogat înzestrată cu moşii 
şi venituri, fusese refăcută la 1840 prin grija 
egumenului Thimothei din Thessalonic, episcop 
titular de Troada, «în cea mîntuitoare pentru 
principatul Ţării Româneşti epocă a prea bunului 
şi adevăratul urmaş ctitorului numit, prea înăl
ţatului domn şi stăpînitor Alexandru Dimitrie 
Ghica voevod, la anul mîntuitor 1840». Cata
peteasma fusese pictată de Constantin Dimi
trescu la 1858, iar două dintre candelele de 
care-mi aduc aminte fuseseră dăruite bisericii 
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la 1847 de însuşi principele Gheorghe Bibescu -
probabil în amintirea nunţii domneşti. Din 
parcul şi livada mănăstirii Sfîntu\ui Ioan s-au 
făcut mai apoi, după secularizarea lui Cuza 
Vodă, grădina publică a oraşului, astăzi cu cîţiva 
sărmani copaci strînşi în ciudate ghivece de 
beton. 

Revenind la casele Robescu şi nu departe 
de ele, pe strada ce s-a numit Friederich Engels, 
la nr.12, focşănenii vremurilor Unirii se puteau 
închina în biserica Adormirii Maicii Domnului, 
ctitorită în vremurile Brâncoveanului, la 1708-
1712, de Danie căpitanul za margine. Atunci, 
în prejma Unirii, biserica tocmai fusese refăcută 
prin grija Ioanei Danie, după incendiul devasta
tor din 1854, pus de trupele ruse în retragere. 
Ceva mai departe pe strada Cuza Vodă, la 
nr. 2, intram în casa bunicilor. Impunătoare, 
cu frontonul neoclasic susţinut de două coloane, 
cu scări largi şi tocite din piatră, întinzîndu-se 
şi nemaiisprăvindu-se de-a lungul uliţei Galaţi
lor pînă la antenanse, de remize şi trăsuri, 
casa data de pe la 1840 şi aparţinuse fami I iei 
Barozzi, poate prin căsătoria doctorului Carlo 
Barozzi cu Zamfira. fiica paharnicului Iordache 
Mi Ila. De la fami I ia Barozzi casa aceasta a treru.t 
prin căsătorie în familiile Grigoriu, Nicolau şi, 
prin schimb între rude, în stăpînirea bunicilor 
mei, şeful serviciului tehnic al prefecturii de 
Putna, inginerul Constantin losipescu şi soţia 
sa Zoe Sclavoni. 

În 1978, prin grija primului secretar de atunci 
al judeţului Vrancea - Dorovici - ea a fost 
demolată, un singur tei, din cei plantaţi în 
1935, scăpînd socialismului biruitor. 

Un rînd de brazi, de o înălţime ameţitoare 
pentru copilul culcat la poala lor, separa casa 
Barozzi de casa general Macridescu, existentă 
şi astăzi, adăpostitoare a unei instituţii şcolare, 
dar nepusă în valoare ca monument istoric. 

Dincolo de Tribunal, construit la 1909 după 
planurile inginerului Vasilescu şi ale arhitectului 
Ion Mincu, se afla la 1859 vama şi pichetul gră
niceresc nr. 45, ulterior hanul şi hotelul 
«Cimbru» şi poşta. Astăzi clădirea (de pe 
strada Cuza Vodă nr. 21) datînd din secolul al 
XVIII-iea şi unde după 1845 a slujit junele ofiţer 
Grigore Alexandrescu, aparţine complexului 
muzeal al judeţului. Şi aici Liga Culturală pusese 
în mai 1931 o placă amintind despre cel dintîi 
hotar «distrus pentru unitatea naţională». 

Mai departe, pe mîna dreaptă, se află biserica 
romano-catolică, datînd din ultimii ani ai regi
mului regulamentar. 
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Şi încă mai departe, peste drum de Liceul 
Cuza Vodă, construit abia la 1930-1936, se 
află Şcoala generală, instituţie de învăţămînt 
înfiinţată la Focşani sub Regulamentul Organic. 
Clădirea fusese de multe ori renovată şi cred 
transformată asemeni imobilelor ce alcătuiau 
Spitalul de ochi şi otorinolaringologic, imobile 
componente în vremurile Unirii ale curţilor 
Apostoleanu Prodan. 

Dar să abandonăm Calea Cuza Vodă înainte 
de a iesi din vechii Focsani, dincolo de Cacaina, 
prin ba~iera Mărăşeştilo'r, şi să revenim la bise
rica romano-catolică. De aici spre mahalaua 
Bahre pe drumul Galaţilor, şi după Războiul 
Independenţei strada maior Şonţu, pe stînga 
se află acum ca şi atunci biserica Stamatineştilor, 
familie care, pentru a fi tot atît de categoric 
precum paharnicul Constantin Sion, «prin 
urmare dar, drepţi Movi Ieşti sunt numai Sta
matineşti i ». Biserica lor, de multe ori amenin
ţată cu demolarea, datează, poate, de după 
1789. Grav avariată de cutremurul de la 1894 
şi lăsată în ruină, ea păstra în copilăria mea 
acel aer· tainic şi melancolic, păzită de uşa 
bătută în ţinte de fier şi pururi închisă. 

Peste drum de ea exista, şi la 1859 ca şi plnă 
acum cîti va ani, casa doctorului Charlu Barozzi, 
cu un c~rdac cu preafrumoase coloane de cără
midă; un soi de parcaj cu pietriş i-a luat astăzi 
locul. 

Ceva mai departe pe aceeaşi parte a străzii 
maior Nicu Şonţu - de altfel însurat cu o 
Stamatinească -, în spatele Liceului Unirea, se 
aflau cu rţile spătarului Vasile Andrieş, moşte
nită de ginerele său poetul Dimitrie Dăscălescu. 

Şr iată-ne la răscrucea cu strada Comisia 
Centrală, mai numită şi a Arestului. Imediat 
pe stînga se mai vedeau încă ruinele curţii 
beizadelei Nicolae Suţu. Pe aceeaşi parte, la 
numărul 1 al străzii, gheboşate de vechime şi 
transformate, sînt casele familiei Grigoriu. 

În capătul aceleiaşi străzi sînt clădirile « efo
nime » ale Comisiei Centrale, mult transfor
mate ş1 adăugite, ca şi ale tipografiei acesteia. 
Ca şi celelalte monumente şi locuri legate de 
Unire si acestea fuseseră marcate la 1931, din 
iniţiat1~a Ligii Culturale a lui Nicolae Iorga, 
preşedintele Comisiei Monumentelor Istorice, 
cu plăci comemorative. 

Nu voi mai stărui asupra atîtor altor biserici 
existente în vremurile Unirii ca şi după mai 
bine de un secol, precum Săpunaru, Sf. Dumitru, 

Pndvor de cosă de tirg pe str. Ştefon cel More, Io Înce
putu/ secolului ol XX-iea (colecţia Mario Grigoriu). 

Precista, Ovidenia din Tăbăcari, Sf. Nicolae din 
Tăbăcari, Sfinţii Voievozi, Adormirea Maicii 
Domn ului-Jelaboiu, azi, în parte, distruse. Voi 
aminti doar biserica de pe altă stradă a copi
lăriei, de pe Coteşti, cu turlele şi crucile aple
cate nefiresc, profilîndu-se straniu pe cerul de 
vară, adăpostitoare ale mulţimilor de ciori. 

Ce va fi fost Focşanii Unirii? Am lăsat la 
urmă Strada Mare, succesiune de dughene, 
prăvălii şi bolţi. Înaintea fostei Bănci de Scont 
si mai de mult a «Economiei», societate 
fondată în 1874, se afla, la nr. 79 localul vămilor 
muntene. 

Spre celălalt capăt al Străzii Mari, lîngă piaţa 
Dogărie, biserica Profetul Samuil, iar pe stînga, 
în Piata Moldovei, biserica Preacuvioasa Paras
chiva_:_ biserica domnească din Focsanii Putnei. 

Cu această imagine a bisericii Dabijei Vodă şi 
Dafinei Doamna, a Mavrocordatilor mi-am luat 
rămas bun acum douăzeci de 

0

ani de Focşanii 
păstrători încă ai urmelor Unirii. 
După două decenii nu mai există mai nimic 

din toate acelea şi poate chiar nimic din bal
samul acelor vremi de speranţă şi înfăptuire 
ale domniei lui Cuza şi regelui Carol. 

Vom găsi astăzi. sub Revoluţie, tăria să reîn
viem speranţa spre a împlini Unirea cea Mare? 

SERG IU IO SI PESCU 
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